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ВСТУП 

Як суспільний феномен, університет, належить і служить світові ще з 

середніх віків. Це одне з надбань, від яких людство не відмовилось впродовж 

наступних століть. Друге тисячоліття від Різдва Христового у сфері культури 

воістину можна назвати ерою університетів, які за цей час перетворились з 

поодиноких світочів думки й знання у потужні осередки науки й 

просвітництва, здатні визначати магістральні шляхи людської цивілізації. Не 

виключенням є й вітчизняна університетська традиція, витоки якої беруть 

початок у XVII ст. Із заснуванням цих закладів міста, крім уже наявних 

статусів, здобували наймення університетських. Відтоді університет ставав 

невід’ємною складовою образу міста. Разом із тим заклад убирав у себе 

нагромаджену до його виникнення місцеву інтелектуальну традицію і, що не 

менш важливо, здобував як ознаку, хай і неофіційно, від імені міста. 

Отже – Одеський університет. Втім парадокс полягає у тому, що за 

півтора століття свого існування  університет так стисло, і водночас 

змістовно, офіційно не називався. Адже виник він у 1865 р. як 

імператорський Новоросійський університет. Після Лютневої революції 1917 

р. і жорсткої боротьби різноманітних урядів і армій статус імператорського 

відпав. У 1920 р. заклад було розформовано, а з 1933 р. він стає Одеським 

державним університетом. Наприкінці Другої світової війни у його назві 

з’являється посвята Іллі Іллічу Мечникову. 

Освіта відтворює й нарощує інтелектуальний, духовний і економічний 

потенціал народу, виховує патріота і громадянина України. Позанавчальна 

діяльність професорство-викладаського складу та студентської молоді є 

важливою в процесі її соціалізації, формуванні життєвих пріоритетів та 

світогляду. Дозвілля є невід’ємною складовою структури повсякденності 

студентства та викладачів, яку, зокрема, українська дослідниця Коляструк О., 

умовно називає «аксіологією життя» або стилем життя (смислове 

наповнення, система життєвих орієнтирів – як і заради чого жити: цінності, 
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мораль, звички, пріоритети. Дозвілля має різноманітний арсенал способів та 

видів занять, тому доречним було б дати його роз’яснення  та окреслити 

структуру.  

У шиpокому значенні категорія повсякденності передбачає розгляд 

фактично всіх проявів життя людини або груп людей з особливим наголосом, 

як на «маленьких» явищах так і «маленьких» процесах, котрі мали 

визначальне значення для буття повсякденності цих людей. Вивчаючи 

категорію «академічної повсякденності», варто зосередитися передусім на 

таких аспектах, як матеріальні умови життя викладачів та студентів (житло, 

їжа, одяг, заробітна платня тощо), сімейний стан, напрямки повсякденної 

діяльності (життєвий ритм), дозвілля, стан здоров’я, світоглядні орієнтири, 

міжособистісні комунікації. Повсякденність, як таку, не варто занадто 

виокремлювати та перебільшувати щодо індивідуалістичного за своєю 

природою явища, як інтелігенція, до якої належали викладачі та за великим 

рахунком і самі студенти. 

Актуальність дослідження. Україна знаходиться на етапі докорінних 

змін соціально-економічних відносин в організації життєдіяльності країни. 

Основні інституції країни мусять відповідати цим змінам, сприяти 

трансформаційним процесам, адаптуватися. Серед них університетська освіта 

є особливою, оскільки впливає не стільки на соціально-економічні процеси 

перетворення сьогодення, а передусім впливає та забезпечує майбуття. Тут 

не останнє місце посідає роль, життя самих викладачів і студентів у цьому 

великому світі науки.  

Вибір теми визначається тим, що на сьогоднішній день в історичній 

науці не існує комплексних праць, присвячених аналізу соціального 

феномену викладач/студентст Одеського державного університету, хоча саме 

завдяки викладачам у студентів формується світогляд, переконання, 

характер, які визначають шлях людини практично на все подальше життя. 

Дослідження ролі і місця студентства в суспільній структурі, специфіки його 

світогляду, становлення особистості надає можливість простежити і 
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проаналізувати деякі особливості розвитку радянського суспільства 

зазначеного періоду. Тому, дослiдження їх повсякденнoго життя, є дoсить 

вaжливим та aктуальними. 

Під дозвіллям розуміється сукупність занять, за допомогою яких: 

відбувається відновлення фізичних, розумових і психічних сил людини. Воно 

складається з: індивідуального споживання культури (читання книг, 

журналів, газет, прослуховування радіо тощо); публічно-видовищного 

споживання культури (відвідування театрів, кіно, концертів, музеїв, 

спортивних видовищ та ін.); спілкування (з сім’єю, родичами, друзями); 

фізичних занять (ранкової та вечірньої гімнастики), спорту, туризму; розваг; 

пасивного відпочинку (прогулянок без певної мети та ін.); творчої діяльності 

і любительських занять (різноманітних гуртків, студентських наукових 

товариств) . 

З проголошенням державної незалежності України для істориків 

відкрилися нові перспективи дослідження різних проблем, у тому числі й 

тих, що вже вивчалися. Це зумовлювалося не лише відходом від 

комуністичної ідеології, але й ширшим доступом науковців до джерел, що 

дозволило вивчити нові грані проблеми, використовуючи і упорядковуючи 

багатющий фактичний матеріал попередніх досліджень. Це повною мірою 

стосується, як і викладацької, так і студентської проблематики. Робіт, які б 

стосувалися власне професорсько-викладацької та студентських корпорацій, 

не багато. 

Метою даного дослідження є аналіз наукових праць українських 

вчених, які досліджують історичне минуле Одеського національного 

університету, в тому числі викладачів та студентів тих часів, визначити та 

обгрунтувати теоретико-методологічні основи, стратегічні напрями і 

закономірності та на цьому підгрунті створити оцінку рівня повсякденного 

життя професорсько-викладацької та студентської корпорації Одеського 

університету. Також мета полягає в тому, щоб дати повний комплексний 

аналіз історії повсякденного життя викладачів та студентів, виявити його 
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особливості, визначити історичне місце в системі інших суспільних явищ. 

Відповідно до поставленої мети, сформулювало основні завдання 

дослідження: 

- схарактеризувати джерельну базу та стан наукової розробки теми; 

- дослідити умови студентського та викладацького побуту та рівень 

матеріального забезпечення; 

- простежити ставлення студентства до суспільно-політичних 

дисциплін та визначити вплив навчальних предметів,  

- індивідуальності викладачів на формування світогляду студентів; 

- з’ясувати умови формування суспільно-політичних настроїв у 

студентському середовищі; 

- виявити, які настрої та судження щодо релігії побутували серед 

студентів; 

дослідити особливості, форми та якість відпочинку 

Об’єктом дослідження є Одеський університет. 

Предметом даного дослідження є повсякденне життя професорсько-

викладацької та студентської корпорації ОДУ як окремої соціальної групи. 

Увага зосереджена на аналізі особливостей фінансово-побутових умов, 

ставлення до навчання, умов формування світогляду, життєвих цінностей; 

настроїв та реагування на політичні і соціально-економічні заходи держави, в 

якійсь мірі релігія, проявів соціальних відкидань, нравів у середовищі 

студентської молоді, участі студентства у громадському житті ВНЗ та 

особливостей використання вільного від навчання часу. 

Хронологічні рамки являють собою роки заснування та існування 

Одеського державного університету в 1933-1953 рр.. Нижня хронологічна 

межа обумовлення роком відкриття університету на базі Одеського інституту 

народної освіти. Верхня хронологічна межа визначена завершенням 

суспільно-політичної ситуації та зміною політичного курсу 1953 р. в зв’язку 

зі смертю Й. Сталіна. 

Територіальні межі охоплюють територію міста Одеса. 
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Дослідницька методика для вирішення поставлених завдань роботи 

становляться принципи історизму, об’єктивності та системності, що 

забезпечують науковий підхід до аналізу історичного процесу. Теоретико-

методологічні основи концепції історичної пам’яті, зокрема вивчення 

механізмів функціонування індивідуальної та колективної пам’яті, здатні 

стати базою для якісно нового рівня дослідження і розуміння настільки 

неоднозначного суспільного та повсякденного життя тогочасних 

університетських корпорацій. Робота побудована за проблемно-

хронологічним принципом для встановлення послідовності історичних подій 

діяльності викладачів, студентів та університету в цілому. Цей метод 

дозволив виділити на перший план теоретичні питання викладацької та 

студентської корпорації. Події і явища, розглянуті в комплексі, у 

взаємозв’язку і розвитку, дали можливість виявити основні етапи, сутність 

риси і специфіку повсякденного життя. Використання порівняльного методу 

мало важливе значення для забезпечення об’єктивності дослідження і 

уточнення ряду важливих історіографічних питань. Об’єктивною основою 

для порівняння є те, що минуле університету повторюється і є внутрішньо 

обумовленим процесом. Багато явищ тотожні чи схожі за внутрішньою 

сутністю і відрізняються лише просторовою або тимчасовою варіацією форм. 

Водночас одні й ті ж або подібні форми можуть бути наповнені різним 

змістом. Тому в процесі порівняння відкривається можливість для пояснення 

історичних фактів, розкриття їх сутності, а саме для порівняння схожості і 

відмінності кожного вивченого року, порівняльна форма діяльності 

викладачів та студентів. Було використано статистичний метод для 

проведення паралелі між роками, можна прослідкувати кількісне охоплення і 

дослідити масові, зокрема суспільні, явища і процеси. Сутність історико-

генетичного методу полягає у послідовному розкритті властивостей, функцій 

і змін досліджуваної реальності в процесі її історичного руху. Цей метод 

дозволяє найбільшою мірою наблизитися до відтворення реальної історії 

об’єкта дослідження. При цьому історичне явище відображається у найбільш 
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конкретній формі. Пізнання йде послідовно від одиничного до особливого, а 

потім – до загального. Біографічний метод – система методів і способів 

дослідження, діагностики, корекції і проектування індивідуального 

життєвого шляху особистості. Особливість повсякденного життя викладачів 

та студентів, полягала в тому, що в ньому був яскраво виражений моральний 

аспект. З огляду на це, було використано соціально-психологічний підхід для 

вивчення менталітету контингенту. Поєднання різних науково-дослідних 

принципів дозволило уникнути однозначних оцінок, уявити картину 

повсякденного життя професорсько-викладацької та студентської корпорації 

в усьому його розмаїтті, діалектичної взаємозалежності об’єктивних і 

суб’єктивних факторів.  

Історіографію нашого дослідження можна розділити на групи: Перший 

етап: відноситься з кінця 40-х – першої половини половині 1980-х років. 

Другий етап: завершується на початку 1990-х років. Третій етап: охоплює 

час, приблизно, з 1991 р. і до сучасності. Але слід зазначити, що не 

дивлячись на те, що літератури вистачає у повному об’ємі, вона вся 

однотипна, автори майже повторюють один одного. Виключення складають 

лише роботи самих «студентів» чи випускників. 

Джерельна база та історія дослідження має у своєму складі комплекси 

джерел, що різняться за ступенем достовірності відображених у них 

історичних фактів. Аналізуючи джерельну базу, яку по розбили на чотири 

групи. В першій: матеріали фондів університету, в другій становлять офіційні 

партійні та державні документи. Третя група джерел представлена 

мемуарною літературою, до четвертої групи  джерел відносяться матеріали 

періодичних видань, які включають в себе університетські та одну міську 

газети.  

Структурно робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновку, списку використаних джерел та літератури, що складається з 92-х 

позицій (42 джерела та 50 найменування основної літератури).  
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Перший розділ нашого дослідження присвячено вивченню 

історіографічної та джерельної бази У другому розділі, ми досліджуємо 

витоки, короткі аспекти начального процесу, відносини між викладацько-

студентською корпораціє, ідеологію, соц. змагання, репресії. У третьому 

розділі, будуть розкриватися проблемні аспекти повсякденного життя 

уи5ладачів та студентства. У четвертому розділі досить цікавим моментом 

буде висвітлення повсякденності  студентів у культурній сфері, це стосується 

їхніх відвідувань театрів, танців, гутків, спорту  

У завершенні дипломного дослідження зроблені висновки, із 

врахуванням історичних уроків і прорахунків. В умовах сучасного життя 

вкрай необхідно осмислювати всі недоліки того часу та розставити 

правильно акценти, як в політичному, так і в суспільно-культурному житті.  

Обсяг основного тексту становить 98 сторінок та 9 літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Перехідні суспільно-історичні епохи докорінно змінюють реальність. В 

СРСР процес таких змін набував системного характеру, та зачіпав не тільки 

детермінанти, закономірності, тенденції соціального розвитку, але й 

суспільну психіку, ключовим елементом якої виступає людська ідентичність. 

Цей процес відбувається на всіх можливих рівнях – особистісному, 

національно-державному і навіть на глобально-цивілізаційному. Особливо це 

стосується дослідження перехідних суспільних епох, ключовою проблемою 

яких є зміна природи людської ідентичності на яку вливали потрясіння у 

вигляді тоталітарної системи, де немає правди, а людське життя ніщо. 

Таким чином, існування відродженого радянською владою Одеського 

університету було надзвичайно важливим і водночас найбільш трагічним 

етапом його існування. Організаційні та матеріальні труднощі співпали з 

кампанією жорстоких політичних репресій проти викладачів і студентів. 

Велика кількість діячів зазнали переслідувань, що спричинило занепад цілих 

наукових напрямів, зокрема досліджень з історії України, української 

літератури тощо. Наука, а також вся культура в цілому, в пізню сталінську 

епоху пережили ряд ідеологічних кампаній, які переходили одна в іншу і 

зливалися в каламутний потік інтелектуального терору, цькування, і 

шельмування інтелігенції. Перетворившись на служницю ідеології та засіб 

вирішення нагальних завдань, що диктуються як гострими внутрішніми 

потребами, так і логікою «холодної війни». Звідси походить 

антиінтелектуалізм сталінської науки, девальвація теоретичного знання, 

крайній практицизм як природних, так і гуманітарних наук.  

Одним із факторів, що визначає місце особистості в суспільній  

ієрархії, є матеріально-побутове становище. Коли минула ейфорія від 

перемоги у Другій світовій війні, люди залишились сам на сам зі своїми 

побутовими проблемами, досить буденними, але від того не менш болісними. 

Винагорода за науково-педагогічну працю професорсько-викладацьких 
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кадрів протягом 1945–1955 рр. зростала, однак не могла забезпечити реальні 

потреби. Пенсійне забезпечення не створювало нормальних умов життя. 

В середовищі науково-педагогічної інтелігенції спостерігалися 

елементи інтелектуального послаблення, сірості, стандартизації та 

неоригінальністі. Запровадження зрівнялівки, партійне ставлення до 

науковців згубно позначилосяна їхньому становищі в суспільстві та 

морально-психологічному стані. Працівника вищої школи цінували не за 

професіоналізм, компетентність чи освіченість, а за особисту відданість та 

підлабузництво. Газети постійно нагадували: «Вся система навчання повинна 

бути перейнята духом більшовицької партії. В середовищі науково-

педагогічної інтелігенції поступово зникала звичка до критичного мислення, 

судження та об'єктивності. Постійні «проробки» і «чистки» спотворювали 

морально-психологічну атмосферу у ВНЗ і сприяли зростанню рівня 

аморальності в колах професорсько-викладацьких кадрів. А одним з 

найганебніших явищ, породжених сталінською тоталітарною системою, було 

сексотство. Численні доноси у викладацьких колективах стали нормою життя 

і діяльності. Ще одним негативним проявом було хабарництво та корупція. 

Репресивна машина сталінізму перетворювала активного та свідомого 

педагога на маргінала, пристосуванця до певної ситуації чи процесів, сліпого 

виконавця. 

Історично склалося, що інтелігенція не була однорідною, монолітною 

масою за своїми світоглядними настановами, стереотипами і стратегіями 

поведінки, характером стосунків з комуністичною владою. Частина науково-

педагогічної інтелігенції у повоєнний період обрала пристосуванство, 

споглядання, інша – підлабузництво, третя – неприязнь до комуністичної 

влади, четверта – навпаки, щиро вірила в особливу позитивну роль партії в 

житті народу. Перемога у війні стала для багатьох ще одним переконливим 

доказом могутності політичного ладу, який сформувався в країні після 

1917 р. Значна частина населення вірили в лозунги, справедливість того, що 
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відбувалося в країні, в те, що комуністичний режим дійсно створює умови 

для нового, чудового життя, яке чекає за найближчим історичним поворотом. 

Натомість та частина, чиї світоглядні цінності йшли врозріз із 

настановами партії, щоб вижити у протистоянні з радянською владою та 

займатися науково-педагогічною роботою, обрала пристосуванство. Навчені 

«тримати язика за зубами», більшість представників науково-педагогічних 

кіл не наважувалися вголос висловлювати свої думки. Уже в наступних 

поколіннях елементи подвійного мислення нерідко призводили до проявів 

відкритої аморальності й бездуховносі. 

Повсякденне життя викладачів і студентів було напруженим, 

викликало втому та сприяло ризику розвитку стресів. Таким чином, було 

визначено проблемні аспекти життя однієї із таких була житлова проблема та 

стан гуртожитків, що в більшій мірі не задовольняло потреби студенів, проте 

у більшості не було коштів на винаймання квартир чи кімнат, тому потрібно 

було задовольнятися тим що є. Не дивлячись на усі ці негаразди та проблеми 

повсякдення, колектив намагалися жити щасливо і був радий тому, що має. 

Оптимізм і надія на краще життя створювали особливу після 

переможну атмосферу в суспільстві. На тлі ейфорії від перемоги владні 

структури одразу розпочали «виховання» та «перевиховання» науково-

педагогічної інтелігенції.  

Утопія рівності, що панувала в соціумі, призвела до терору проти тих, 

хто не вписувався в систему. Чим талановитіший був учений, тим частіше він 

відчував елементи лицемірства щодо своєї діяльності. Людина не повинна 

була виділятися з сірої маси народу. Індивідуалізм асоціювався з егоїзмом. 

Моральний стандарт тих часів служити інтересам партії, а колективний 

інтерес має пріоритет над особистим. 

Уникнути цього маховика все рівно було не можливо, тож потрібно 

було відволікатись на щось культурно-духовне, бо в такій атмосфері не довго 

і глузд втратити, як бачимо, що в післявоєнну добу як викладачам, так і 

студентам дали краплю надії і волі, але з присмаком отрути. 
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Університет було перетворено на справжній радянський вищий 

навчальний заклад з уніфікованою системою викладання, слухняною 

професурою та вірним справі соціалістичного будівництва студентством. 

Незважаючи на те, культурно-освітня й наукова робота в ОДУ тривала 

завдяки ентузіазму та відданості справі його працівників.  
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